
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 

  



 

 

LAMPIRAN I 

SURAT  PENELITIAN  



 

 

Lampiran 1a 

   



 

 

Lampiran 1b 

 

 

 

 

 

 



 

 

LAMPIRAN 2 

INSTRUMEN PENELITIAN 

  



 

 

Lampiran 2a 

 

KISI-KISI SOAL TES PECAHAN 

 

Nama Sekolah  : SMP N 1 Kec. Siman 

Kelas / Semester : XI / 1 

Materi   : Pecahan 

Alokasi Waktu : 40 Menit 

 

Kompetensi Dasar Indikator Bentuk Soal Nomor Soal 

3.2Menjelaskan dan 

melakukan operasi 

hitung bilangan 

bulat dan bilangan 

pecahan dengan 

memanfaatkan 

berbagai sifat 

operasi 

Peserta didik dapat 

menyelesaikan 

permasalahan yang 

berkaitan dengan 

bilangan pecahan 

jika diketahui 

jumlah dan selisih 

dari dua bilangan 

pecahan 

Uraian  1 

    

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 3 

VALIDASI INSTRUMEN 

SOAL TES 

  



 

 

Lampiran 3 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 4 

TRANSKIP WAWANCARA 

  



 

 

Lampiran 4a 

 

Pemaparan Hasil Wawancara SP-1 

 

P :Selamat siang, ini benar dengan Aditya timbul ? 

SP-1 :Iya mbak, benar 

P :Mau tanya-tanya tentang pekerjaanmu kemarin ya dek, dari soal tersebut apa yang 

diketahui? 

SP-1 :Yang diketahui jumlah dan selisih dari kedua pecahan 

P : Terus..yang ditanyakan apa? 

SP-1 :Yang ditanyakan, suruh mencari nilai dari masing-masing pecahan tersebut 

P :Nah, bagaimana kamu mencari nilai dari masing-masing pecahan tersebut? 

SP-1 :Saya memisalkan kedua pecahan tersebut dengan a dan b. Untuk jumlah dari 

kedua pecahan saya membuatnya ke dalam persamaan a+b, dan untuk selisihnya 

a-b, dengan cara eliminasi saya hilangkan yang a 

P :Terus kemudian bagaimana? 

SP-1 :Kemudian kedua persamaan ini saya kurangkan, kemudian diperoleh 2b =
6

12
, 

sehingga b nya 
6

12
dibagi 2 =

6

12
×

1

2
=

6

24
=

1

4
 

P :Oallah iya. Terus cara kamu ngerjakan yang untuk mencari nilai a nya bagaimana? 

SP-1 :Tadi kan sudah ketemu b nya 
1

4
. kemudian saya masukkan 

1

4
tadi ke dalam 

persamaan a + b =
3

4
, sehingga diperoleh 

1

4
−

3

4
= −

1

2
 

P :Ini benar kayak gini ? 
1

4
−

3

4
 gini? 

SP-1 :Ya mbak, benar menurutku 

P :Jadi, nilai dari kedua pecahan yang dimaksud dalam soal tadi berapa dan berapa? 

SP-1 : 
1

4
dan −

1

2
 

P :Kamu yakin kalau jawaban kamu ini benar nggak ? 

SP-1 :Yakin mbak 

 

 



 

 

Lampiran 4b 

Pemaparan Hasil Wawancara SP-2 

 

P :Selamat siang, benar dengan afindra? 

SP-2 :Iya mbak, benar 

P :Mau tanya-tanya tentang soal kemarin yaa dek.. 

SP-2 :Iya mbak….. 

P :Dari soal kemarin apa yang kamu pahami? 

SP-2 : (soalnya dibaca)diketahui jumlah dan selisih dari kedua pecahan mbak, terus 

disuruh mencari nilai dari masing-masing pecahan tersebut 

P :Bagaimana cara kamu menyelesaikan soal ini? 

SP-2 :Gini mbak, kan tadi disuruh mencari nilai dari masing-masing pecahan kan…….. 

teruuuuussss…….kemudian saya memisalkan pecahan tersebut dengan 𝑥 𝑑𝑎𝑛 𝑦. 

Kemudian diperoleh dua persamaan………….yaitu 𝑥 + 𝑦 𝑑𝑎𝑛 𝑥 − 𝑦. Kemudian 

kedua persamaan tersebut saya kurangi……… jadinya diperoleh 2𝑦 =
3

4
−

3

12
=

9

12
−

3

12
=

6

12
𝑑𝑖𝑠𝑒𝑑𝑒𝑟ℎ𝑎𝑛𝑎𝑘𝑎𝑛 𝑚𝑒𝑛𝑗𝑎𝑑𝑖

1

2
 

P :Terus, yang ini, 
1

2
: 2 ini kok jadinya 

2

1
×

1

2
 ini bagaimana? 

SP-2 :Kan tadi 2y, terus untuk mencari y……. 
1

2
 ini saya bagi dengan 2. Kan ini 

pembagian, jadi saya balik dan saya ubah menjadi perkalian. Jadi ketemu hasilnya 

1. 

P :Sebentar, ini pecahan yang belakang dan yang depan semuanya kamu balik? 

SP-2 :Iya mbak 

P :Terus, cara kamu mencari 𝑥-nya bagaimana? 

SP-2 :Tadi udah ketemu 𝑦-nya 1. Jadi saya masukkan ke persamaan 𝑥 + 𝑦 =
3

4
 

ini……diperoleh 𝑥 + 1 =
3

4
. …… 𝑥 =

3

4
− 1 =

3

4
−

4

4
= −

1

4
 

P :Jadi, nilai dari masing-masing pecahan yang dimaksud dalam soal ini tadi berapa? 

SP-2 :1 𝑑𝑎𝑛 −
1

4
𝑚𝑏𝑎𝑘 

P :Yakin kalau jawaban kamu ini benar nggak? 

SP-2 :Yakin mbak insha Allah…. 



 

 

Lampiran 4c 

 

Pemaparan Hasil Wawancara SP-3 

 

P :Selamat siang, ini benar dengan alvico david? 

SP-3 :Iya benar mbak 

P :Mau tanya-tanya tentang soal kemarin ya dek 

SP-3 :Iya mbak 

P :Dari soal kemarin apa yang diketahui? 

SP-3 :Jumlah dan selisih dari kedua pecahan 

P :Terus, yang ditanyakan apa? 

SP-3 :Disuruh mencari nilai dari masing-masing pecahan tersebut. 

P :Bagaimana cara kamu mengerjakan soal ini dek? 

SP-3 :Saya mengumpamakan pecahan tersebut dengan 𝑥 𝑑𝑎𝑛 𝑦. Kemudian, tadi kan 

diketahui jumlahnya 
3

4
. Jadi 𝑥 + 𝑦 =

3

4
𝑑𝑎𝑛 𝑥 − 𝑦 =

3

12
. 

P :Terus, selanjutnya gimana? 

SP-3 :Yang 
3

12
 ini saya sederhanakan menjadi 

1

4
. Selanjutnya saya menjumlahkan kedua 

persamaan tersebut, sehingga diperoleh 2𝑥 =
4

4
= 1. karena ini 2𝑥, jadi 1 saya bagi 

dengan 2, diperoleh hasilnya ini? 

P :berapa hasilnya? 

SP-3 :
1

2
𝑚𝑏𝑎𝑘 

P :Oallah, iya…. Terus untuk mencari 𝑦-nya bagaimana? 

SP-3 : 𝑥 yang 
1

2
 tadi saya masukkan ke dalam persamaan yang atas ini mbak. Jadinya 

1

2
+ 𝑦 =

3

4
. Kemudian 𝑦 =

3

4
−

1

2
=

4

4
−

3

4
=

1

4
 

P :Sebentar-sebentar, ini yang 
3

4
 kok menjadi 

4

4
 ini bagaimana? 

SP-3 :Oh iya mbak, ini harusnya tetap 
3

4
. Saya salah menghitung, terus yang 

1 

2
ini 

harusnya
2

4
 

P :Jadi, jawaban yang benar berapa? 



 

 

SP-3 :
3

4
−

2

4
=

1

4
 

P :Yakin, kalau jawaban kamu ini benar nggak? 

SP-3 :Yakin mbak, tapi yang ini salah ngitung 

P :Lain kali yang lebih teliti lagi yaa 

SP-3 :Iya mbak, kemarin waktunya sudah hamper habis mbak, jadinya terburu-buru. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Lampiran 4d 

 

Pemaparan Hasil Wawancara SP-4 

 

P :Selamat siang, namanya siapa? 

SP-4 :Bintang Alir Samudra 

P : Mau tanya tentang soal kemarin yaa, ini jawaban kamu kan? 

SP-4 :Iya mbak 

P :Dari soal kemarin apa yang diketahui? 

SP-4 :Jumlah dan selisihdari kedua pecahan 

P :Terus disuruh mencari apa? 

SP-4 :Nilai dari masing-masing pecahan 

P :Cara kamu ngerjakan ini bagaimana? 

SP-4 :Saya mencarinya dengan memisalkannya dengan dua persamaan, yaitu a +

b dan a − b. Kemudian saya jumlahkan, yang 
3

4
+

3

12
 saya samakan penyebutnya 

terlebih dahulu, hasilnya 
3

12
+

3

12
=

6

12
 

P :Loh, ini yang 
3

4
  penyebutnya kamu bah menjadi 12 kan? Ini kok pembilangnya 

tetap 3 ini bagaimana? 

SP-4 :Yaaaa gini mbak, kan 
3

4
 terus penyebutnya saya smakan menjadi 12 berarti saya 

kalikan 4, kalu pembilangnya tetap 3 kan tidak saya samakan 

P :Iya mbak 

SP-4 :Jadi jawaban kamu berapa? 

P :
6

12
 dan 

1

2
 

 

 

 

 

 

 



 

 

Lampiran 4e 

 

Pemaparan Hasil Wawancara SP-5 

 

P :Selamat siang, ini benar dengan bryan Nickola? 

SP-5 :Iya, benar 

P :Mau tanya tentang cara kamu mengerjakan soal kemarin ya dek..?? 

SP-5 :Iya mbak…. 

P :Dari soal ini apa yang ditanyakan dan diketahui? 

SP-5 :Disuruh mencari nila dari masing-masing pecahan jika diketahui jumlah dan 

selisih dari dua bilangan pecahan. 

P :Terus, cara kamu ngerjakan ini bagaimana? 

SP-5 :Salaah…. 

P :Kok tau kalau kamu salah? 

SP-5 :Yaaaaaa, sudah kelihatan mbak 

P :Ini lo, dapetmu 100 ini darimana? Kenapa kok kamu kalikan dengan 100? 

SP-5 :Lupa mbak 

P :Lupa? Ini berarti semuanya kamu kalikan dengan 100 gitu yaa? 

SP-5 :Iya mbak 

P :berarti, jawaban akhirmu ketemu berapa? 

SP-5 :75 dan 25 

P :Kamu yakin kalau jawaban kamu ini benar nggak? 

SP-5 :Salah 

P :Salah? La jawaban yang benar menurut bagaimana? 

SP-5 :Belum tau mbak 

 

 

 

 

 



 

 

Lampiran 4f 

Pemaparan Hasil Wawancara SP-6 

P :Selamat siang, dengan danu candra? 

SP-6 :Iya mbak 

P :Dari soal ini, apakah kamu memahami soal ini? 

SP-6 :Iya mbak, disuruh mencari nilai dari masing-masing pecahana tersebut 

P :Terus yang diketahui apa saja? 

SP-6 :Jumlah dan selisih dari kedua pecahan 

P :Bagaimana cara kamu mengerjakan soal ini kemarin? 

SP-6 :Ini mbak, yang +b − (−b), hasilnya kan 2b, terus yang 
3

12
 ini saya sederhanakan 

menjadi 
1

4
. Kemudian 

3

4
−

1

4
=

2

4
. nah, 

2

4
 ini nilai dari 2b. Sedngkan untuk b-nya 

2

4
 

ini langsung saya bagi dengan 2, hasilnya 
1

2
 

P :Ini yang penyebutnya kamu bagi dengan 2 gitu? Dan yang pembilangnya juga 

langsung dibagi dengan 2? 

SP-6 :Iya mbak…. 

P :Terus, yang ini a + 2 =
3

4
ini dapetmu 2 ini darimana? 

SP-6 :Dari 2b 

P :2b? Bukan yang 
1

2
 ini berarti yaa yang kamu masukkan? 

SP-6 :Bukan 

P :Terus cara ngerjakanmu yang a + 2 =
3

4
 ini bagaimana? 

SP-6 :Gini mbak, 2 saya pindah ruas. Jadinya a =
3

4
−

2

1
=

3

4
−

8

4
= −

5

4
 

P :Ini cara kamu disamakan dulu yaa penyebutnya? 

SP-6 :Iya mbak 

P :Jadi, jawaban akhir kamu berapa? 

SP-6 :
1

2
dan −

5

4
 

P :Kamu yakin nggak kalau jawaban kamu ini benar? 

SP-6 :Iya, Insha Allah saya yakin mbak 



 

 

Lampiran 4g 

 

Pemaparan Hasil Wawancara SP-7 

 

P :Selamat siang, namanya siapa dek? 

SP-7 :Devintan 

P :Mau tanya-tanya tentang soal kemarin ya dek, dari soal ini apa yang diketahui? 

SP-7 :Penjumlahan dan selisih kedua pecahan 

P :Terus ini disuruh mencari apa? 

SP-7 :Nilai dari kedua pecahan tersebut? 

P :Terus cara kamu ngerjakanmu ini bagaimana? 

SP-7 :Yang 𝑎, kedua pecahan yang diketahui saya jumlah 

P :Dijumlah? Disamakan penyebutnya terlebih dulu nggak? 

SP-7 :Iya, hasilnya 1 

P :Terus, yang untuk mencari nilai satunya gimana? 

SP-7 :Kedua pecahan yang diketahui tadi saya kurangi 

P :Dikurangi…… 
3

4
−

3

12
 gitu ? 

SP-7 :Iya mbak 

P :Disamakan penyebutnya dulu? Setelah disamakan penyebutnya hasilnya berapa? 

SP-7 : 
1

2
 

P : Jadi, nilai akhir kamu 1 𝑑𝑎𝑛
1

2
? 

SP-7 :Iya mbak 

P :Yakin kalau jawaban kamu ini benar nggak? 

SP-7 :Hhmmm, nggak tau mbak 

P :Kok nggak tau itu gimana ? 

SP-7 :Bingung mbak 

 

 



 

 

Lampiran 4h 

 

Pemaparan Hasil Wawancara SP-8 

 

P :Selamat pagi, dengan dek eric candra? 

SP-8 :Iya.. 

P :Dari soal tersebut, apakah kamu dapat memahami maksud dari soa tersebut? 

SP-8 :Iya, bisa 

P :Coba jelaskan, apa yang kamu pahami dari soal ini? 

SP-8 :Dua pecahan jika dijumlahkan 
3

4
 dan selisihnya 

3

12
 

P :Oke.. bagaimana cara kemu ngerjakan ini? 

SP-8 :Diketahui 𝑎 + 𝑏 =
3

4
 dan 𝑎 − 𝑏 =

3

12
. Dijumlahakan ketemu 2𝑏 =

6

12
. 𝑏 =

6

12
:

2

1
=

6

12
×

1

2
=

6

24
=

1

4
 

P :Terus nilai pecahan yang satunya berapa? 

SP-8 :Belum  

P :Yakin nggak kalau jawaban kamu ini benar? 

SP-8 :Yakin, kalau yang ini 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Lampiran 4i 

Pemaparan Hasil Wawancara SP-9 

P :Selamat siang, namanya siapa dek? 

SP-9 :Lailya 

P :Mau tanya-tanya tentang soal kemarin ya dek, dari soal ini apa yang kamu 

pahami? 

SP-9 :Dapat memecahkan dua pecahan dengan jumlah yang sederhana 

P :Terus yang diketahui apa saja itu? 

SP-9 :Dua pecahan jumlahnya 
3

4
 dan selisihnya 

3

12
 

P :Jadi, disuruh mecari apa kalau gitu? 

SP-9 :Nilai dari masing-masing pecahan tersebut? 

P :Jadi, nanti jawaban akhirnya ada berapa nilai? 

SP-9 :Dua nilai 

P :Terus,,cara kamu menghitung ini bagaimana? 

SP-9 :Saya misalkan persamaan dengan a + b =
3

4
 dan a + b =

3

12
. Terus diperoleh 

2b

1
=

6

12
. a ×

2b

1
= a ×

6

12
 

P :Terus yang ini gimana? 𝑎 × 2𝑏 ini bagaimana maksudmu? 

SP-9 :Karena 𝑎 ini…..(diam lama) 

P :Ini lo, dapetmu 𝑎 dari mana? 

SP-9 :Dapetnya 𝑎 dariii….(sambil mikir)hhmm, nggak tau lah  

P :Jadi, jawaban akhirmu berapa? 

SP-9 :
1

2
𝑑𝑎𝑛

1

4
 

P :Yakin kalau jawaban akhir kamu ini benar nggak? 

SP-9 :Yang 
1

2
 nya nggak, yang 

1

3
 nya yakin 

P :Kok yang ini nggak yakin kenapa? 

SP-9 :Karena seharusnya ini 
1

4
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

LAMPIRAN 5 

LEMBAR JAWAB 

SUBYEK PENELITIAN 

  



 

 

Lembar Jawab SP-1 

 

 

 

 



 

 

Lembar Jawab SP-2

 
 

 

 

 

 



 

 

Lembar Jawab SP-3 

 

 

 

 



 

 

Lembar Jawab SP-4 

 

 

 

 



 

 

Lembar Jawab SP-5 

 

 

 

 



 

 

Lembar Jawab SP-6 

 

 

 

 



 

 

Lembar Jawab SP-7 

 

 

 

 



 

 

Lembar Jawab SP-8 

 

 

 

 



 

 

Lembar Jawab SP-9 

 

 

 


